

台胞台商在大陆发展又迎来重大利好。3月16日，国务院台办、商务部、市场监督管理总局联合印发《关于做好台湾居民在服务贸易创新发展试点地区申请设立个体工商户工作的通知》(以下简称《通知》)，自即日起实施。《通知》明确，大陆向台胞开放个体工商户登记的行业不仅进一步增加，开放地域也进一步扩大。多名台胞台商在接受记者采访时表示，此次出台的开放措施力度超乎想象，为台湾同胞特别是基层民众、青年群体到大陆就业创业提供了有力支持，更有利于他们开拓大陆广阔市场，实现个人更大更好发展。

助台胞“渐进式”就业创业

此前，大陆有关部门分别于2007年、2011年、2015年出台了关于台湾居民在大陆申请个体工商户的3份文件。这次出台新的政策，相比之下有两个特点：一是开放行业大幅增加，由之前的24项扩展到122项，涵盖《国民经济行业分类》；二是开放地域进一步扩大，包含27个服务贸易创新发展试点地区。

华灿工场总经理、台湾青年李伟国在接受记者采访时表示，《通知》的出台是对落实两岸同胞同等待遇、全面深化服务贸易创新发展、支持青年到大陆就业创业的又一重大举措。“个体工商户和有限责任公司相比，较大的利好是1个人就能申请成立，而有限责任公司则至少需要3人。同时，个体工商户没有注册资本金要求，缴纳的税少、只需要缴纳个人所得税。”李伟国觉得，对有意来大陆做小本买卖的台湾年轻人来说，这是非常有力的支持。

在福建厦门扎根发展的台青、厦门启达台享创业服务有限公司联合创始人范姜锋同

样认为，这一措施的出台，可以更好吸引台青来大陆发展。他说：“申办个体工商户不需要大额资本，台青可以通过‘轻资本’实现简易落地，先熟悉大陆的市场和环境，然后再进一步考虑扩容发展，我觉得这是一个很好的‘渐进式’创业模式。”

扎根四川成都10余年的台湾姑娘宓欣怡回忆道，当年自己在成都想创办一家台式甜品店，不能以台胞身份申办个体工商户。“我先生是成都人，所以只好用先生的名义注册。”如今，新政出台为台青筑梦圆梦创造了更多机遇。“我看到《通知》后第一时间就分享给不少台湾朋友，大家都觉得来大陆就业创业门槛低了，发展空间与机遇更多。”宓欣怡说。

为大陆行业提升引入活力

台湾第三产业发达，在《通知》中开放的122项行业里，不乏许多台湾具有发展优势、台胞经营意愿高的行业。福建厦门台协会会长吴家莹认为，新政出台后，更有利于台湾发挥产业、技术、服务等方面的优势，为大陆相关行业提升引入活力，培养壮大市场主体，为大陆居民引入优质服务，实现互利双赢。

“比如说文化娱乐经纪人、茶饮料及其他饮料制造、宠物服务、烘焙食品、糖果巧克力及蜜饯制造，还有手作文创类等，这些都

待遇好 空间大 机遇多

台胞登陆创业再获“大礼包”

本报记者 汪灵犀

是台湾的优势产业。”范姜锋说，把台湾的匠人精神与大陆广阔的市场结合，就能更好激发市场活力。而厦门与台湾一衣带水，建筑、饮食、口音、人情都很像，是台青登陆发展的首选地之一。他希望政策尽快落地，并以此为契机帮助台青与大陆市场接轨。他向记者透露，他们公司最近打算成立一笔针对台青的小微企业创新投资基金，帮助更多岛内优秀青年在大陆实现更好发展。

“甜品饮料行业在台湾是优势产业，台胞经营意愿高，个体工商户不需要有注册资本，纳税额也小。这种‘轻骑兵’的发展模式，经营方式会很灵活，对刚创业的台青而言是不错的选择，未来有机会把事业做大，再考虑开公司是相对理性的选择。”宓欣怡觉得，成都发展势头强劲，市场前景广阔，加上当地政府也出台政策支持，相信这样的政策叠加红利，会让许多台胞获得真正实惠，也能因此为大陆市场提供更好服务。

加速两岸经济融合发展

以个体工商户为主体的市场经济，是台湾岛内的重要经济形态。吴家莹说，大陆进一步释出开放红利，力道超乎想象，不仅对岛内基层民众和青年将产生很大吸引力，而且会进一步加速两岸经济融合发展。“申请一张营业执照，台胞就可以顺利到网上开店，且税费又低。大陆内需市场巨大，扩大个体户开放，相信会有更多台湾青年到大陆寻求发展。这将有效提升两岸经济往来，进一步加速两岸经济融合发展和大中华经济圈的构建。”

李伟国所在华灿工厂，已是大陆小有名气的台青创业孵化器，帮助台胞解决在大陆创业过程中缺钱、缺人、缺资源等痛点问题。李伟



台湾青年陈燕亭和张雅雯从台北来到大陆创业，在福州开设“自强跆拳道馆”。目前已有八十多名学生在这里学习。图为陈燕亭在教小朋友练习跆拳道。新华社记者 林善传摄

我国首条跨海高铁福厦高铁开始铺轨

本报福州3月17日电(记者钟自炜)3月17日，在新建福厦高铁莆田站施工现场，铺轨机顺利铺下全线第一组500米长钢轨，标志着我国首条跨海高铁福厦高铁开始铺轨。目前，项目建设全面进入线上施工阶段。

福厦高铁是国内首条跨海高铁，全线共有85座桥梁、33座隧道，先后跨越湄洲湾、泉州湾、安海湾等3个海湾，施工难度极高。作为我国“八纵八横”高速铁路网中沿海大通道的重要组成部分，福厦高铁正线全长277.42公里，设计时速350公里。福厦高铁建成通车后，福州、厦门将实现“一小时生活圈”，漳州、泉州等地将形成“半小时交通圈”。

图为施工现场。何卫东摄



实体经济在横琴粤澳深度合作区迸发新活力

新华社广州3月17日电(记者刘宏宇)横琴粤澳深度合作区自2021年9月17日挂牌成立至今已满半年。合作区税务部门发布的最新数据显示，半年来合作区建设进度明显加快，四大产业展现出聚集发展的良好态势。

2021年9月至2022年2月，科技研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现代金融产业新登记企业户数占新登记企业总户数比重为77.68%，成为新登记企业中的重要产业主体。2021年全年合作区四大产业管户数增长23.87%，产业结构不断优化。

产业发展与市场主体活力密切相关。从合作区新增涉税市场主体来看，2021年9月至2022年2月，到税务部门新办涉税种认定、发票领用、申报纳税等涉税事项的企业、个体工商户等市场主体月均超500户，保持了较高的活跃度。企业经营质效也稳中有升。据统计，2021年9月至2022年2月，合作区内企业开具增值税发票户数和开票金额显著增长，增值税发票销售收入同比增长17.2%。其中，制造业及其相关批发业销售收入同比增长11.3%，实体经济迸发出新活力。

合作区四大产业增值税发票开票金额逐月上升趋势，今年1至2月，四大产业开票金额同比增长24.5%，市场交易活跃度良好。目前四大产业企业数量和税收规模占比超六成，已成为合作区发展的重要支撑力量。

国家税务总局横琴粤澳深度合作区税务局局长袁红兵说，为更好地服务企业，横琴税务部门依托税收大数据，确保减税降费政策红利以最快速度、最准精度直达市场主体。2021年全年，横琴累计新增减税降费16.8亿元，为企业办理增值税留抵退税17.16亿元，持续减轻企业负担，不断优化合作区税收营商环境，助推合作区经济高质量发展。

“葡·分享”交流会在澳门举办 鼓励学生善用中葡平台机遇

本报澳门3月17日电(记者富子梅)澳门贸易投资促进局日前与澳门大学人文学院葡文系中葡双语教学暨培训中心合办“葡·分享”交流会，邀请专业人士通过自身经验分享，鼓励在澳门就读的大专学生，善用澳门作为中国与葡语国家商贸服务合作平台的优势，积极投身相关事业，发挥所长。

澳门贸促局代主席李藻森表示，中国内地与葡语国家的货物贸易量稳步增长，由2003年的110亿美元，增长到2021年的2008亿美元，增幅超过18倍。澳门与葡语国家的货物贸易额也于2021年达到了7.3亿美元，较2003年增长了3.6倍。中葡商贸发展为澳门不同领域的中葡双语专业人才带来机遇，学



春分节气即将来临，河北省秦皇岛市海港西港路小学开展“绘彩蛋 习民俗”活动。图为西港路小学教师为学生讲解二十四节气等传统文化知识，并带领学生绘制彩蛋。曹建雄摄(人民视觉)

香港社会各界团结抗疫——

无畏无私 坚守同行

本报记者 陈然

“危险，需要担当；无畏，未忘正念。谁不深爱香港，唯有共同抗疫……”近日，这首致敬香港前线医护人员而改编的新《狮子山下》，在香港各大电台、电视台及社交网络上循环播放，为新冠肺炎疫情下“无私奉献的每一位”加油打气。

如同歌曲所言，香港社会各界一呼百应、守望相助，以各种方式为抗击疫情贡献所能。无数温暖的点滴汇集而成，凝聚起众志成城的磅礴力量，为疫情阴霾下的香港市民送上跨越风雨的勇气和信心。

前线医护顽强坚守

连日来，香港玛丽医院急症室接连收到市民们寄来的心意卡。一句句发自肺腑的致谢和祝福，令“90后”驻院医生谭永辉倍感温暖。“2020年我刚从传染病科毕业，正好赶上香港第三波疫情，所以立刻报名到隔离病房帮助确诊患者。”两年历练，谭永辉积累了宝贵的临床经验，令他可以更准确、高效地诊治患者。

“快一点，再快一点。”面对数量激增的病例，谭永辉和同事们在高超压力下顽强地坚持着。

2月初，香港消防处救护主任张珏辉主动请缨，从后勤岗位调到前线，肩负起救助和接送确诊患者的重任。救护工作分秒必争，张珏辉与队友的每个任务都是一次与时间赛跑的考验。连续执勤逾12小时，来不及吃饭或上厕所，双手被汗水泡得发白发皱……这几乎已是他近期的工作常态。“救护员也是普通人，我也会疲惫、害怕，担心感染影响家人。”张珏辉

坦言，令自己坚持下去的动力，是一个个求助者满怀希望的眼神和喜极而泣的笑脸。“为了750万香港市民的安全和健康，这是使命，更是信念。”

企业社团同心协力

每日清晨，香港的各大米商早早便在招商局仓码运输有限公司的仓库门口排起长龙，等着将仓库中的大米运到大小商铺。“我们是香港的‘大米缸’，一定要全力保障香港大米供应稳定，以实际行动助力香港防疫抗疫。”招商局仓码负责人直言。

面对大米进出仓量成倍增长，招商局仓码迅速调配人手，铲车司机本着“一人多做事”的精神，加班加点，平均每人每天需完成270吨大米的进出货操作，“常常看到司机下班时累得双腿都在发抖”。

高防护性能口罩、丁腈手套、医



香港特区政府葵青民政事务处、葵青地区抗疫连线、青衣区小学校委会、荃湾及葵青幼稚园校长会近日在长青社区会堂合办葵青区儿童科兴疫苗接种活动。图为工作人员为儿童提供疫苗接种。中新社记者 陈永诺摄